

СЕРГЕЕВ СЕРГЕЙ СТЕПАНОВИЧ

(К 85-летию со дня рождения)



В октябре 1995 г. исполняется 85 лет со дня рождения видного ученого, экономиста-аграрника, профессора кафедры статистики Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева, доктора экономических наук, действительного члена Российской академии сельскохозяйственных наук Сергея Степановича.

С.С. Сергеев — ведущий ученый

страны в области комплексного экономико-статистического анализа аграрно-промышленного комплекса. Родился Сергей Степанович в 1910 г. в деревне Кобелева Слободка Рыбновского района Рязанской области. В 1929 г. окончил сельскохозяйственный техникум, работал колхозным агрономом, районным агрономом и председателем Райколхозсоюза. В 1935 г. Сергеев поступил на экономический факультет Тимирязевки, и с этого времени уже 60 лет его жизнь и деятельность связаны с академией.

В 1940 г. он с отличием окончил экономический факультет и был оставлен в аспирантуре на кафедре статистики. Учебу в аспирантуре прервала война, в начале которой С.С. Сергеев добровольцем ушел на фронт и в составе одного из артиллерийских полков в должности заместителя командира батареи в сентябре 1941 г. принял первый бой. Через месяц С.С. Сергеев командовал батареей, а затем — дивизионом. В 1942 г. он назначен заместителем командира полка по строевой части, в 1943 г. — начальником штаба артиллерии, а в конце войны — командующим артилле-

рии воздушно-десантной дивизии. Участвовал во многих боях, был тяжело ранен и контужен. Демобилизован в 1946 г. в звании гвардии подполковника.

После демобилизации С.С. Сергеев продолжил научные исследования под руководством академика В.С. Немчинова и в 1948 г. защитил кандидатскую диссертацию. С 1947 по 1950 г. С.С. Сергеев работал на кафедре статистики ассистентом, с 1950 до 1956 г. — доцентом, затем почти 35 лет он заведовал кафедрой статистики. В 1957 г. защитил докторскую диссертацию, в 1960 г. получил звание профессора.

Деятельность С.С. Сергеева как ученого отличается широким кругом научных интересов. Основное внимание он уделяет теории, методологии и методике комплексного экономического анализа сельскохозяйственного производства с целью установления резервов и способов увеличения объемов и повышения экономической эффективности производства продукции сельского хозяйства. Большое место в его исследованиях занимают вопросы совершенствования политико-экономических и экономико-статистических аспектов, с учетом которых делают выводы и предложения по совершенствованию хозяйственного механизма аграрной экономики и агропромышленного комплекса.

С.С. Сергеевым проведены теоретические исследования социально-экономических форм сельскохозяйственных предприятий и личных подсобных хозяйств, раскрыты пути и методы расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве. Результаты этой работы изложены в ряде монографий: «Расширенное

воспроизводство в колхозах Чуйской долины» (1950), «Организационно-хозяйственное укрепление колхозов и укрупнение мелких сельскохозяйственных артелей» (1950 и 1951), «Главная задача в сельском хозяйстве» (1953), «Вопросы экономико-статистического анализа колхозного производства» (1956).

С.С. Сергеев одним из первых исследователей-экономистов обосновал необходимость исчисления в сельском хозяйстве издержек производства и совокупных затрат труда, поскольку себестоимость продукции и другие важнейшие экономические показатели не в полной мере характеризовали изменение затрат на производство продукции. Издержки производства, представляющие совокупные затраты живого и овеществленного труда в стоимостной форме или в затратах труда, не имеют этого недостатка. С.С. Сергеевым разработана методология определения издержек производства («Об издержках производства продукции в колхозах», 1959; «Себестоимость сельскохозяйственной продукции и пути ее снижения», 1959; «Учет зональных уровней издержек производства сельскохозяйственной продукции при размещении сельскохозяйственного производства», 1962). Под научным руководством С.С. Сергеева на кафедре статистики разработана методика факторного анализа себестоимости и издержек производства продукции сельского хозяйства на уровне страны.

Большое внимание в исследованиях С.С. Сергеева уделяется проблеме улучшения обеспеченности сельского хозяйства основными фондами и повышению их эффек-

тивности. Всесторонне им проанализирован процесс развития материально-технической базы сельского хозяйства. Изучено формирование системы машин и технологических комплексов в растениеводстве и животноводстве, разработана методика оценки эффективности капитальных вложений и основных фондов. Наиболее полно результаты исследования по этой проблеме изложены им в монографии «Воспроизводство и эффективность основных фондов в сельском хозяйстве» (1982).

Существенный вклад внес С.С. Сергеев в решение проблем экономической оценки земли и определения производственного потенциала сельского хозяйства («Производственные мощности и производственный потенциал сельскохозяйственных предприятий», 1985; «Разработка нормативов эффективности основных факторов производства к определению производственного потенциала сельскохозяйственных предприятий», 1991). Им обоснована необходимость оценки качества земли по ее объективным свойствам, способы расчета показателей оценки качества земли с использованием экономико-статистических методов, дано определение производственного потенциала и разработаны методы расчета величины этого потенциала в растениеводстве и животноводстве.

В настоящее время С.С. Сергеев работает по актуальным научным проблемам использования производственного потенциала сельского хозяйства и его роли в повышении эффективности производства, совершенствования производственных отношений.

Весомый вклад сделан С.С. Сергеевым в теорию статистики и практику экономико-статистического анализа. Им уточнены определения предмета и метода статистики, рассмотрены роль и значение объективных статистических показателей, их виды и формы, обоснована система показателей эффективности сельскохозяйственного производства, развиты основные положения статистических группировок, корреляции, табличного и других методов статистики («Предмет и метод статистики», 1988; «Показатели эффективности сельскохозяйственного производства», 1975; «Метод статистических группировок в исследованиях по экономике сельского хозяйства», 1980).

За заслуги в научной деятельности Сергей Степанович в 1966 г. избран членом-корреспондентом Всесоюзной сельскохозяйственной академии, а в 1975 г. — действительным членом этой академии. В 1973 г. он награжден золотой медалью В.С. Немчинова.

Велики заслуги С.С. Сергеева в подготовке специалистов по экономике аграрно-промышленного комплекса и специалистов высшей квалификации для вузов страны. Шесть раз переиздавался его учебник для студентов экономических факультетов сельскохозяйственных вузов «Сельскохозяйственная статистика с основами социально-экономической статистики» (1-е издание в 1963 г., 6-е — в 1989 г.). Несколько раз переиздавались написанные преподавателями кафедры статистики при непосредственном участии С.С. Сергеева «Практикум по общей теории статистики и сельскохозяйственной статистике»,

«Альбом наглядных пособий по общей теории статистики и по сельскохозяйственной статистике». Им подготовлен также ряд других пособий для студентов сельскохозяйственных вузов и слушателей факультета повышения квалификации — преподавателей, руководителей и специалистов сельского хозяйства.

Особенностью учебников и учебных пособий, написанных С.С. Сергеевым, является то, что большинство из них базируется на результатах научных исследований самого автора, в них изложены методы, приемы и результаты экономико-статистического анализа сложных общественных явлений.

Под научным руководством С.С. Сергеева прошли подготовку несколько десятков кандидатов и докторов экономических наук.

С 1963 по 1969 г. он был деканом экономического факультета академии.

С.С.Сергеев успешно работает во многих научных советах и комиссиях. Он председатель экспертной комиссии ВАК по экономике и орга-

низации сельского хозяйства (1971—1975 гг.), председатель секции экономики научно-методического совета Главного управления высшего и среднего специального образования Министерства сельского хозяйства страны, заместитель председателя секции научно-методического совета по статистике Министерства высшего и среднего специального образования страны, руководитель секции и академик-секретарь отделения экономики ВАСХНИЛ, член научно-технического совета Министерства сельского хозяйства страны, член научно-методологического совета Госкомстата СССР, член экспертной комиссии ВАК и ряда редколлегий журналов. За боевые заслуги, за научную и педагогическую деятельность С.С. Сергеев награжден 7 орденами и многими медалями.

Кафедра сельскохозяйственной статистики, а также редколлегия и редакция журнала «Известия ТСХА» сердечно поздравляют Сергея Степановича со знаменательной датой, желают доброго здоровья и душевного равновесия.